

A.E.11/2022

Αρ.Φακ.ΟΜ.:3.6.2/VII

19 Ιουλίου, 2022

ΕΓΚΥΚΛΙΟΣ

Σύνδεσμο Εργολάβων Οικοδομών Κύπρου
Σύνδεσμο Εργολάβων Οικοδομών Λεμεσού
Σύνδεσμο Εργολάβων Οικοδομών Αμμοχώστου
Σύνδεσμο Εργοληπτών Οικοδομικών Εργασιών Πάφου
Σύνδεσμο Εργολάβων Οικοδομών Λάρνακας

Αγαπητοί Κύριοι,

Θέμα: Ενημέρωση για Ανελκυστήρες Μόνο Αντικειμένων

Το Τμήμα Επιθεώρησης Εργασίας του Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, εξέδωσε ενημέρωση για Ανελκυστήρες για την μεταφορά μόνο αντικειμένων με αφορμή πρόσφατο ατύχημα με ακατάλληλο ανελκυστήρα που έπεσε σε φρεάτιο από ύψος τριών μέτρων περίπου, με αποτέλεσμα να τραυματιστεί το άτομο που ήταν μέσα, το οποίο εσφαλμένα χρησιμοποίησε τον ανελκυστήρα, αφού ήταν Ανελκυστήρας Μόνο Αντικειμένων.

Επισυνάπτεται η σχετική ενημέρωση.

Με εκτίμηση,



Γιάννος Πουμπουρής,
Διευθυντής

ΓΠ/ΜΣΚ



ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ ΓΙΑ ΑΝΕΛΚΥΣΤΗΡΕΣ ΓΙΑ ΤΗ ΜΕΤΑΦΟΡΑ ΜΟΝΟ ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΩΝ



Πρόσφατα ακατάλληλος Ανελκυστήρας Αντικειμένων έπεσε σε φρεάτιο από ύψος τριών μέτρων περίπου, με αποτέλεσμα να τραυματιστεί το άτομο που ήταν μέσα. Το περιστατικό συνέβηκε σε αποθήκη εργοληπτικής εταιρείας, όταν κόπηκε το μοναδικό συρματόσχοινο ανάρτησης του ανελκυστήρα. Το άτομο εσφαλμένα χρησιμοποιούσε τον ανελκυστήρα, αφού ήταν Ανελκυστήρας Μόνο Αντικειμένων.

Σύμφωνα με τους περί Ασφάλειας και Υγείας στην Εργασία (Λειτουργία, Συντήρηση και Έλεγχος Ανελκυστήρων) Κανονισμούς (Κ.Δ.Π. 533/2012), κάθε Ιδιοκτήτης Ανελκυστήρα πρέπει να μεριμνά για την ασφαλή λειτουργία του ανελκυστήρα του και να φροντίζει ώστε αυτός να ικανοποιεί τις πρόνοιες των πιο πάνω Κανονισμών. Αυτό επιτυγχάνεται κυρίως μέσα από την εφαρμογή συστηματικής και προληπτικής συντήρησης και τον περιοδικό έλεγχο του ανελκυστήρα.

Οι Ανελκυστήρες Μόνο Αντικειμένων εμπίπτουν στο πεδίο εφαρμογής των Κανονισμών και πρέπει να ελέγχονται και συντηρούνται όπως προβλέπεται στους Κανονισμούς για την αποφυγή ατυχημάτων.

Ο περιοδικός έλεγχος των ανελκυστήρων και η συντήρησή τους διενεργούνται από Εξουσιοδοτημένους Ελεγκτές Ανελκυστήρων (ΕΕΑ) και Συντηρητές Ανελκυστήρων (ΣΑ) αντίστοιχα, οι οποίοι εγκρίνονται από το Τμήμα Επιθεώρησης Εργασίας (ΤΕΕ).

Αποτελεί ευθύνη του Ιδιοκτήτη του κάθε Ανελκυστήρα Μόνο Αντικειμένων να διασφαλίζει ότι γίνεται ο έλεγχος του ανελκυστήρα τουλάχιστον μία φορά κάθε 24 μήνες και ότι πληροί και διατηρεί καθ' όλη τη διάρκεια χρήσης του και στο ίδιο επίπεδο τις τεχνικές απαιτήσεις που ίσχυαν κατά την ημερομηνία που τέθηκε σε λειτουργία για πρώτη φορά και κατ' ελάχιστο τις τεχνικές απαιτήσεις του Παραρτήματος II της Κ.Δ.Π. 533/2012.

Ο Ανελκυστήρας Μόνο Αντικειμένων, μεταξύ άλλων, έχει τα ακόλουθα χαρακτηριστικά:

- Στον θάλαμο μπορεί να εισέλθει πρόσωπο **μόνο** για σκοπούς τοποθέτησης ή αφαίρεσης φορτίου και κατόπιν να εξέλθει του ανελκυστήρα.
- Ο ανελκυστήρας δεν έχει κομβία κλήσης εντός του θαλάμου, αλλά υπάρχουν κομβία κλήσης εκτός θαλάμου σε σημείο που δεν είναι προσβάσιμο μέσα από τον θάλαμο.
- Σε κάθε θύρα ορόφου ή σε σημείο πλησίον αυτής πρέπει να υπάρχει περίοπτη Πινακίδα όπου θα αναγράφεται με ανεξίτηλο και ευανάγνωστο τρόπο το ονομαστικό φορτίο του ανελκυστήρα σε kg και η ακόλουθη προειδοποίηση «ΑΝΕΛΚΥΣΤΗΡΑΣ ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΩΝ ΜΟΝΟ - ΑΠΑΓΟΡΕΥΕΤΑΙ Η ΜΕΤΑΦΟΡΑ ΠΡΟΣΩΠΩΝ».
- Ο θάλαμος πρέπει να αναρτάται από δύο (2) συρματόσχοινα τουλάχιστο, το καθένα ικανό να συγκρατεί το βάρος του θαλάμου του ανελκυστήρα και των εξαρτημάτων του και το ονομαστικό φορτίο του ανελκυστήρα. Επιτρέπεται η χρήση ενός συρματόσχοινου μόνο στην περίπτωση ανελκυστήρα, η κίνηση του οποίου γίνεται με τύμπανο.
- Ο ανελκυστήρας πρέπει να είναι εξοπλισμένος με κατάλληλο σύστημα που να εμποδίζει την κίνηση του θαλάμου όταν υπάρχει υπέρβαση του ονομαστικού φορτίου κατά 10%, με ελάχιστο όριο υπέρβασης τα εβδομήντα πέντε κιλά (75 kg).

Οι ανυψωτικές πλατφόρμες ή εξέδρες που ικανοποιούν τον ορισμό του «ανελκυστήρα» επίσης εμπίπτουν στο πεδίο εφαρμογής των Κανονισμών για τον έλεγχο, λειτουργία και συντήρηση των ανελκυστήρων, ανεξάρτητα εάν οι οδηγοί του θαλάμου ή της πλατφόρμας είναι ψαλιδωτοί ή όχι.

Οι Ανελκυστήρες Μόνο Αντικειμένων εντοπίζονται σε χώρους στάθμευσης αυτοκινήτων, υπεραγορές, αποθήκες, εργοστάσια κ.λπ.

Κάθε Ιδιοκτήτης Ανελκυστήρα και ιδιαίτερα Ανελκυστήρα Μόνο Αντικειμένων, οφείλει να:

- Μεριμνά για την τακτική συντήρηση του ανελκυστήρα και έχει σύμβαση με ΣΑ.
- Προβαίνει στις απαιτούμενες ενέργειες για περιοδικό έλεγχο του ανελκυστήρα με ΕΕΑ τουλάχιστον μια φορά κάθε 24 μήνες.
- Φροντίζει, μέσω του περιοδικού ελέγχου και της συντήρησης, ότι ο ανελκυστήρας πληροί καθ' όλη τη διάρκεια της χρήσης του και στο ίδιο επίπεδο τις τεχνικές απαιτήσεις που ίσχυαν όταν τέθηκε σε λειτουργία για πρώτη φορά.
- Καλεί τον ΣΑ να είναι παρών κατά τον περιοδικό έλεγχο του ανελκυστήρα.
- Μετά από κάθε επιτυχή έλεγχο, επιθέτει εντός του θαλάμου τη σήμανση «ΕΛΕΓΧΟΣ ΑΝΕΛΚΥΣΤΗΡΑ: ΕΠΙΤΥΧΗΣ» που του παρέχει ο ΕΕΑ και φυλάσσει την Έκθεση Ελέγχου του Ανελκυστήρα που εκδίδει ο ΕΕΑ για 5 χρόνια.
- Μεριμνά για τις απαιτούμενες επιδιορθώσεις, αλλαγές, αντικαταστάσεις στον ανελκυστήρα, οι οποίες πρέπει να γίνονται εντός του χρονικού περιθωρίου που καθορίζει ο ΕΕΑ στην Έκθεσή του.
- Φροντίζει άμεσα για την επιδιόρθωση του ανελκυστήρα σε περίπτωση βλάβης ή δυσλειτουργίας του, η οποία μπορεί να θέσει σε άμεσο και σοβαρό κίνδυνο τους χρήστες του ανελκυστήρα και λαμβάνει αποτελεσματικά μέτρα ώστε να μην χρησιμοποιείται από οποιονδήποτε μέχρι την επιδιόρθωσή του.

15.7.2022

ΤΜΗΜΑ ΕΠΙΘΕΩΡΗΣΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΚΑΙ
ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΑΣΦΑΛΙΣΕΩΝ

Αρ. φακ. 9.42.2.40.1